河南省周口市2023-2024学年高三高考考前辅导数学试题

请考生注意：
1．请用2B铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．将函数



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image1.wmf]()
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的图象分别向右平移
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2．已知向量
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与
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3．为比较甲、乙两名高中学生的数学素养，对课程标准中规定的数学六大素养进行指标测验（指标值满分为100分，分值高者为优），根据测验情况绘制了如图所示的六大素养指标雷达图，则下面叙述不正确的是（    ）
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A．甲的数据分析素养优于乙
B．乙的数据分析素养优于数学建模素养

C．甲的六大素养整体水平优于乙
D．甲的六大素养中数学运算最强

4．把函数
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的图象向右平移
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个单位，得到函数
[image: image22.wmf]()

gx

的图象．给出下列四个命题

①
[image: image23.wmf]()

gx

的值域为
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②
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的一个对称轴是
[image: image26.wmf]12

x

p

=


③
[image: image27.wmf]()

gx

的一个对称中心是
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④
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存在两条互相垂直的切线

其中正确的命题个数是（     ）
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C．3
D．4

5．已知平面向量
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满足：
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6．设函数
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B．[image: image40.png]



C．[image: image41.png]



D．[image: image42.png]



7．已知点
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的函数图像上的任意两点，且
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C．a、b均为任意实数
D．不存在满足条件的实数a，b

8．由实数组成的等比数列{an}的前n项和为Sn，则“a1>0”是“S9>S8”的（    ）

A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不必要条件

9．若复数
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）是纯虚数，则复数
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A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

10．下图中的图案是我国古代建筑中的一种装饰图案，形若铜钱，寓意富贵吉祥．在圆内随机取一点，则该点取自阴影区域内（阴影部分由四条四分之一圆弧围成）的概率是（  ）
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11．已知等差数列
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12．设函数
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
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的取值范围为________.

14．已知函数
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15．在
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16．已知函数
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）在①
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[image: image119.wmf](

)

(

)

(

)

1ln

fxaxxexaR

=-+Î

.其中
[image: image120.wmf]e

是自然对数的底数.

（1）求函数
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20．（12分）在平面直角坐标系
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21．（12分）已知函数
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（Ⅱ）若不等式
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22．（10分）某调查机构对某校学生做了一个是否同意生“二孩”抽样调查，该调查机构从该校随机抽查了100名不同性别的学生，调查统计他们是同意父母生“二孩”还是反对父母生“二孩”，现已得知100人中同意父母生“二孩”占60%，统计情况如下表：

	
	同意
	不同意
	合计

	男生
	a
	5
	

	女生
	40
	d
	

	合计
	
	
	100


（1）求 a，d 的值，根据以上数据，能否有97.5%的把握认为是否同意父母生“二孩”与性别有关?请说明理由；

（2）将上述调查所得的频率视为概率，现在从所有学生中，采用随机抽样的方法抽取4 位学生进行长期跟踪调查，记被抽取的4位学生中持“同意”态度的人数为 X，求 X 的分布列及数学期望.

附：
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	0.15
	0.100
	0.050
	0.025
	0.010
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	2.072
	2.706
	3.841
	5.024
	6.635


参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

首先根据函数
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的图象分别向左与向右平移m,n个单位长度后，所得的两个图像重合，
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[image: image152.wmf]mnkT

+=×

，利用
[image: image153.wmf]()

fx

的最小正周期为
[image: image154.wmf]p

，从而求得结果.

【详解】
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故选B.

【点睛】

该题考查的是有关三角函数的周期与函数图象平移之间的关系，属于简单题目.

2、B

【解析】

由数量积的定义表示出向量
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【详解】

由向量
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故选：B

【点睛】

本题主要考查向量数量积的运算和向量的模长平方等于向量的平方，考查学生的计算能力，属于基础题.

3、D

【解析】

根据所给的雷达图逐个选项分析即可.

【详解】

对于A，甲的数据分析素养为100分，乙的数据分析素养为80分，

故甲的数据分析素养优于乙，故A正确；

对于B，乙的数据分析素养为80分，数学建模素养为60分，

故乙的数据分析素养优于数学建模素养，故B正确；

对于C，甲的六大素养整体水平平均得分为
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乙的六大素养整体水平均得分为
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，故C正确；

对于D，甲的六大素养中数学运算为80分，不是最强的，故D错误；

故选：D

【点睛】

本题考查了样本数据的特征、平均数的计算，考查了学生的数据处理能力，属于基础题.

4、C

【解析】

由图象变换的原则可得
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可求得值域；利用代入检验法判断②③；对
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【详解】

由题,
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则向右平移
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当
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处的切线互相垂直,④正确.

即②③④正确,共3个.

故选:C

【点睛】

本题考查三角函数的图像变换,考查代入检验法判断余弦型函数的对称轴和对称中心,考查导函数的几何意义的应用.

5、B

【解析】

建立平面直角坐标系，将已知条件转化为所设未知量的关系式，再将
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的最小值转化为用该关系式表达的算式，利用基本不等式求得最小值.

【详解】

建立平面直角坐标系如下图所示，设
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)

cos,sin

c

qq

=

r

，
[image: image208.wmf],

OAaOBb

==

uuurruuurr

，且
[image: image209.wmf](

)

(

)

,0,0,

AmBn

，由于
[image: image210.wmf]5

acbc

-=-=

rrrr

，所以
[image: image211.wmf][

]

,4,6

mn

Î

.


[image: image212.wmf](

)

(

)

cos,sin,cos,sin

acmbcn

qqqq

-=---=--

rrrr

.所以


[image: image213.wmf]222

222

2coscossin25

2sinsincos25

mm

nn

qqq

qqq

ì

-++=

í

-++=

î

，即
[image: image214.wmf]22

482cos2sin

mnmn

qq

+=++

.


[image: image215.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

2

abacbcacacbcbc

-=---=---×-+-

rrrrrrrrrrrrrr



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image216.wmf]482cos2sin

mn

qq

=++



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image217.wmf]22
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得
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，当
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，即
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，
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时
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故选：B

[image: image230.png]



【点睛】

本小题主要考查向量的位置关系、向量的模，考查基本不等式的运用，考查数形结合的数学思想方法，属于难题.

6、B

【解析】

根据题意，确定函数
[image: image231.wmf]()

yfx
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的性质，再判断哪一个图像具有这些性质．

由
[image: image232.wmf]()()

fxfx
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得
[image: image233.wmf]()
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是偶函数，所以函数
[image: image234.wmf]()
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的图象关于
[image: image235.wmf]y

轴对称，可知B，D符合；由
[image: image236.wmf](2)()

fxfx
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得
[image: image237.wmf]()
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是周期为2的周期函数，选项D的图像的最小正周期是4，不符合，选项B的图像的最小正周期是2，符合，故选B．

7、A

【解析】

求得
[image: image238.wmf](
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fx

的导函数，结合两点斜率公式和两直线平行的条件：斜率相等，化简可得
[image: image239.wmf]0
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，
[image: image240.wmf]b

为任意非零实数.

【详解】

依题意
[image: image241.wmf](
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，
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处的切线与直线AB平行，即有
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，所以
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上式都成立，可得
[image: image248.wmf]0
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，
[image: image249.wmf]b

为非零实数.

故选：A

【点睛】

本题考查导数的运用，求切线的斜率，考查两点的斜率公式，以及化简运算能力，属于中档题．

8、C

【解析】

根据等比数列的性质以及充分条件和必要条件的定义进行判断即可.

【详解】

解：若{an}是等比数列，则
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989

1

,0

Saa

Sqq

-==

¹

，
若
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若
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，
故“
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[image: image258.wmf]98

SS

>

”的充要条件，
故选：C.

【点睛】

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，利用等比数列的通项公式是解决本题的关键.

9、B

【解析】

化简复数
[image: image259.wmf]22
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，由它是纯虚数，求得
[image: image260.wmf]a

，从而确定
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对应的点的坐标．

【详解】
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，
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[image: image266.wmf]2222
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，对应点为
[image: image267.wmf](2,2)
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，在第二象限．

故选：B．

【点睛】

本题考查复数的除法运算，考查复数的概念与几何意义．本题属于基础题．

10、C

【解析】

令圆的半径为1，则
[image: image268.wmf](
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，故选C．

11、D

【解析】

由等差数列的性质可知
[image: image269.wmf]1928
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,进而代入等差数列的前
[image: image270.wmf]n

项和的公式即可.

【详解】

由题,
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故选:D

【点睛】

本题考查等差数列的性质,考查等差数列的前
[image: image272.wmf]n

项和.

12、B

【解析】

采用排除法：通过判断函数的奇偶性排除选项A；通过判断特殊点
[image: image273.wmf](
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的函数值符号排除选项D和选项C即可求解.

【详解】

对于选项A:由题意知,函数
[image: image274.wmf](
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的定义域为
[image: image275.wmf]R

，其关于原点对称，

因为
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所以函数
[image: image277.wmf](
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为奇函数,其图象关于原点对称，故选A排除；

对于选项D:因为
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,故选项D排除;

对于选项C:因为
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,故选项C排除;

故选:B

【点睛】

本题考查利用函数的奇偶性和特殊点函数值符号判断函数图象;考查运算求解能力和逻辑推理能力;选取合适的特殊点并判断其函数值符号是求解本题的关键;属于中档题、常考题型.

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、
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【解析】

设
[image: image281.wmf]12
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，由椭圆和双曲线的定义得到
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，根据
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【详解】

设
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由椭圆的定义得 
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因为
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所以
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因为
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故答案为：
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【点睛】

本题主要考查椭圆，双曲线的定义和几何性质，还考查了运算求解的能力，属于中档题.

14、
[image: image310.wmf]3
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【解析】

两函数图象上存在关于
[image: image311.wmf]x

轴对称的点的等价命题是方程
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31

xxalnxx

++++

�

＝

�

在区间
[image: image313.wmf]1

[,]

e

e

上有解，化简方程
[image: image314.wmf]3

13

axlnx

�

＝

�

在区间
[image: image315.wmf]1

[,]

e

e

上有解，构造函数，求导，求出单调区间，利用函数性质得解.

【详解】

解：根据题意，若函数
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设函数
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当
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故函数
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必有
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，则有
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即
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的取值范围是
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故答案为：
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【点睛】

本题利用导数研究函数在某区间上最值求参数的问题, 函数零点问题的拓展. 由于函数
[image: image347.wmf]()
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的零点就是方程
[image: image348.wmf]()=0

fx

的根，在研究方程的有关问题时，可以将方程问题转化为函数问题解决. 此类问题的切入点是借助函数的零点，结合函数的图象，采用数形结合思想加以解决.

15、
[image: image349.wmf]3


【解析】

化简得到
[image: image350.wmf]1

sin

62

A

p

æö

-=

ç÷

èø

，
[image: image351.wmf]3

A

p

=

，根据余弦定理和均值不等式得到
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，根据面积公式计算得到答案.

【详解】
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根据余弦定理：
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当
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故答案为：
[image: image361.wmf]3
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【点睛】

本题考查了三角恒等变换，余弦定理，均值不等式，面积公式，意在考查学生的综合应用能力和计算能力.

16、
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【解析】

由图可得
[image: image363.wmf]()
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的周期、振幅，即可得
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【详解】

由图可得
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故答案为：
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【点睛】

本题考查由图象求解析式及函数值，考查学生识图、计算等能力，是一道中档题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、见解析

【解析】

若选择①，结合三角形的面积公式，得
[image: image380.wmf]222
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． 

若选择②，
[image: image396.wmf]2

ab

==

，结合三角形的面积公式，得
[image: image397.wmf]222

1

44sin

2

SbcAbca

=´=+-

，化简得到
[image: image398.wmf]sin

A

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image399.wmf]222

cos

2
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A

bc

+-

=

，则
[image: image400.wmf]tan1

A

=

，又
[image: image401.wmf]0180

A

<<

°°

，从而得到
[image: image402.wmf]45

A

=°

，

则
[image: image403.wmf]45

AB

==

°

，此时
[image: image404.wmf]ABC

V

为等腰直角三角形，
[image: image405.wmf]1

222

2

S

=´´=

.

若选择③，
[image: image406.wmf]2

bc

==

，则结合三角形的面积公式，得
[image: image407.wmf]222

1

44sin
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=´=+-

，化简得到
[image: image408.wmf]sin
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=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image409.wmf]222
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A
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=

，则
[image: image410.wmf]tan1

A

=

，又
[image: image411.wmf]0180

A

<<

°°

，从而得到
[image: image412.wmf]45

A

=°

，则
[image: image413.wmf]1

22sin452
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=´´´°=

．

18、（1）
[image: image414.wmf]yex

=

；

（2）
[image: image415.wmf]2

e

a

£

.

【解析】

(1)利用导数的几何意义求出切线的斜率，再求出切点坐标即可得
[image: image416.wmf](

)

fx

在点
[image: image417.wmf]1

x

=

处的切线方程；

（2）令
[image: image418.wmf](
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，
[image: image419.wmf](
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然后利用导数并根据a的情况研究函数
[image: image420.wmf]()

gx

的单调性和最值.

【详解】

（1）
[image: image421.wmf](

)
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，
[image: image422.wmf](

)
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，

∴
[image: image423.wmf](
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，

又
[image: image424.wmf](

)

1
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=

，

∴切线方程为
[image: image425.wmf](

)

1

yeex

-=-

，即
[image: image426.wmf]yex
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.

（2）令
[image: image427.wmf](
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，


[image: image428.wmf](

)

1

l

'

n1

x

axee

x

gx

æö

=+-+-

ç÷

èø

，

①若
[image: image429.wmf]0

a

£

，则
[image: image430.wmf](
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'
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在
[image: image431.wmf][

)
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+¥

上单调递减，又
[image: image432.wmf](
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，

∴
[image: image433.wmf](
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gx

£

恒成立，∴
[image: image434.wmf](

)
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在
[image: image435.wmf][
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上单调递减，又
[image: image436.wmf](
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，

∴
[image: image437.wmf](
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恒成立.

②若
[image: image438.wmf]0
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，令
[image: image439.wmf](
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，

∴
[image: image440.wmf](
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，易知
[image: image441.wmf]2
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与
[image: image442.wmf]x

e

-

在
[image: image443.wmf][
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上单调递减，

∴
[image: image444.wmf](

)

'
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在
[image: image445.wmf][
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1,
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上单调递减，
[image: image446.wmf](

)
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hae
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，

当
[image: image447.wmf]20

ae

-£

即
[image: image448.wmf]0

2

e

a

<£

时，
[image: image449.wmf](

)
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£

在
[image: image450.wmf][

)

1,

+¥

上恒成立，

∴
[image: image451.wmf](

)

hx

在
[image: image452.wmf][

)

1,

+¥

上单调递减，即
[image: image453.wmf](

)

'

gx

在
[image: image454.wmf][

)

1,

+¥

上单调递减，

又
[image: image455.wmf](

)

'10

g

=

，∴
[image: image456.wmf](

)

'0

gx

£

恒成立，∴
[image: image457.wmf](

)

gx

在
[image: image458.wmf][

)

1,

+¥

上单调递减，

又
[image: image459.wmf](

)
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g

=

，∴
[image: image460.wmf](

)

0

gx

£

恒成立，

当
[image: image461.wmf]20

ae

->

即
[image: image462.wmf]2

e

a

>

时，
[image: image463.wmf](
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使
[image: image464.wmf](
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，

∴
[image: image465.wmf](
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在
[image: image466.wmf](
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递增，此时
[image: image467.wmf](
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，∴
[image: image468.wmf](
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，

∴
[image: image469.wmf](

)
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在
[image: image470.wmf](

)

0

1,

x

递增，∴
[image: image471.wmf](
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，不合题意.

综上，实数
[image: image472.wmf]a

的取值范围是
[image: image473.wmf]2

e

a

£

.

【点睛】

本题主要考查导数的几何意义及构造函数解决含参数的不等式恒成立时求参数的取值范围问题，第二问的难点是构造函数后二次求导问题，对分类讨论思想及化归与等价转化思想要求较高，难度较大，属拔高题.

19、（1）
[image: image474.wmf](
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[image: image475.wmf]40
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【解析】

（1）按
[image: image476.wmf]2

1,21,

x

xx

£-

³-<<

进行分类，得到等价不等式组，分别解出解集，再取并集，得到答案；（2）将问题转化为
[image: image477.wmf](
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在
[image: image478.wmf][
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时恒成立，按
[image: image479.wmf][
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和
[image: image480.wmf](
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分类讨论，分别得到不等式恒成立时对应的
[image: image481.wmf]a

的范围，再取交集，得到答案.

【详解】

解：（1）当
[image: image482.wmf]2
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时，
[image: image483.wmf](
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或
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或
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，

解得
[image: image487.wmf]7

x

³

或
[image: image488.wmf]x
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或
[image: image489.wmf]3
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，

所以不等式的解集为：
[image: image490.wmf](
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（2）依题意即
[image: image491.wmf](
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在
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当
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时，
[image: image494.wmf]15

xaxx

++-£-

，即
[image: image495.wmf]4
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，

所以
[image: image496.wmf]44

axa

--££-

对
[image: image497.wmf][
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恒成立

∴
[image: image498.wmf]40
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，得
[image: image499.wmf]43
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；

当
[image: image500.wmf](

]

1,2

x

Î

时，
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，

即
[image: image502.wmf]62
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，
[image: image503.wmf]62
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所以
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对任意
[image: image505.wmf](
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∴
[image: image506.wmf]6
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∴
[image: image508.wmf]40
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，

综上，
[image: image509.wmf]40

a

-££

.

【点睛】

本题考查分类讨论解绝对值不等式，分类讨论研究不等式恒成立问题，属于中档题.

20、（1）
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【解析】

（1）根据
[image: image512.wmf](

)

2

baaaba

-×=×-

rrrrrr

，由向量
[image: image513.wmf]a

r

，
[image: image514.wmf]b

r

的坐标直接计算即得；（2）先求出
[image: image515.wmf]bc

+

rr

，再根据向量平行的坐标关系解得
[image: image516.wmf]a

.

【详解】

（1）由题，向量
[image: image517.wmf](
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，
[image: image518.wmf]cos,sin
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，

则
[image: image519.wmf](
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（2）
[image: image522.wmf](
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，
[image: image523.wmf]cos1,sin1
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[image: image524.wmf](
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，

整理得
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，

化简得
[image: image527.wmf]2sinsin
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，即
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[image: image529.wmf]0
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Q

，
[image: image530.wmf]444
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，


[image: image531.wmf]46
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，即
[image: image532.wmf]5

12

p

a

=

.

【点睛】

本题考查平面向量的坐标运算，以及向量平行，是常考题型.

21、（Ⅰ）
[image: image533.wmf]{
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；（Ⅱ）
[image: image534.wmf][13,1]
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【解析】

试题分析：（Ⅰ）分三种情况讨论，分别求解不等式组，然后求并集即可得
[image: image535.wmf](

)

5

fx

³

不等式的解集；（Ⅱ）根据绝对值不等式的性质可得，不等式
[image: image536.wmf](

)

7

fx

£

对任意实数
[image: image537.wmf]x

恒成立，等价于
[image: image538.wmf]67

m

+£

，解不等式即可求
[image: image539.wmf]m

的取值范围.

试题解析：（Ⅰ）当
[image: image540.wmf]3

m

=

时，
[image: image541.wmf](

)

5

fx

³

即
[image: image542.wmf]65

xmx

+--³

，

①当
[image: image543.wmf]6
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时，得
[image: image544.wmf]95

-³

，所以
[image: image545.wmf]x

ÎÆ

；

②当
[image: image546.wmf]63
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时，得
[image: image547.wmf]635
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，即
[image: image548.wmf]1
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，所以
[image: image549.wmf]13
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；

③当
[image: image550.wmf]3

x

³

时，得
[image: image551.wmf]95

³

成立，所以
[image: image552.wmf]3
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.

故不等式
[image: image553.wmf](

)
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fx

³

的解集为
[image: image554.wmf]{1}
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.

（Ⅱ）因为
[image: image555.wmf]666

xmxxmxm

+--£++-=+

，

由题意得
[image: image556.wmf]67

m

+£

，则
[image: image557.wmf]767
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，

解得
[image: image558.wmf]131
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-££

，

故
[image: image559.wmf]m

的取值范围是
[image: image560.wmf][

]

13,1

-

.

22、（1）
[image: image561.wmf]20,35

ad

==

, 有97.5%的把握认为是否同意父母生“二孩”与“性别”有关；（2）详见解析.

【解析】

（1）根据表格及同意父母生“二孩”占60%可求出
[image: image562.wmf]a

, 
[image: image563.wmf]d

,根据公式计算结果即可确定有97.5%的把握认为是否同意父母生“二孩”与“性别”有关（2）由题意可知X服从二项分布，利用公式计算概率及期望即可.

【详解】

（1）因为100人中同意父母生“二孩”占60%，

所以
[image: image564.wmf]=6040=20

a

-

，
[image: image565.wmf]40535

d

=-=


文（2）由列联表可得[image: image566.png]@ =

w0t 50,

60x3025KT5




而[image: image567.png]P(? >5.024) =2.5%




所以有97.5%的把握认为是否同意父母生“二孩”与“性别”有关

（2）①由题知持“同意”态度的学生的频率为[image: image568.png]


，

即从学生中任意抽取到一名持“同意”态度的学生的概率为[image: image569.png]


.由于总体容量很大，

故X服从二项分布，

即[image: image570.png]v~ (12) por= 0 = 5 () (90

1234



从而X的分布列为

	X
	0
	1
	2
	3
	4

	[image: image571.png]



	[image: image572.png]



	[image: image573.png]



	[image: image574.png]



	[image: image575.png]



	[image: image576.png]





X的数学期望为[image: image577.png]1

EC) =4 x 3





【点睛】

本题主要考查了相关性检验、二项分布，属于中档题.
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